

4695个老旧小区焕新颜

75万户居民住得更舒心

贵州日报天眼新闻记者 陈露

夏日的铜仁市松桃星月湾小区，绿树成荫，车辆停放有序，一栋栋楼宇间，新加装的电梯静静矗立，为居民出行带来极大便利。6月26日，居民黄见英站在电梯口，笑容满面地说：“现在小区环境干净，车辆停放有序，加装电梯后，出门方便多了。”

星月湾小区作为松桃第一个完成“城镇老旧小区改造工程”的小区，从2022年9月启动改造，到去年12月全面竣工，立面提升、停车位规划、电梯加装、四网一通、小区亮化及低洼排水治理等项目的实施，让昔日的老旧小区焕发新生。

近年来，贵州将城市更新作为推进新型城镇化高质量发展的重要抓手，推

动城市品质提升、功能完善、结构优化、治理升级，提升群众的幸福感、获得感。目前，全省已完成改造老旧小区4695个，惠及7508万户，棚户区改造累计建成47万套，完成背街小巷改造5667条，地下管网建设2万公里。

在安顺经开区，机场路和迎宾路交界处的大云口袋公园，成为居民休闲的好去处。居民刘建国带着孙子在公园里享受着惬意时光，他说：“谁能想到公园就能建到家门口。”这片曾经堆放垃圾的闲置空间，如今已变成“颜值”颇高的公园，座椅、绿化等设施一应俱全，成为城市中一道亮丽的风景线。

安顺经开区住建局局长伍思远表示，通过合理利用城市闲置公共空间，建设“微空间、小广场”，口袋公园不仅提升了城市的“颜值”，更极大地提升了居民的居住舒适度。

与此同时，全省6个地级市和3个州府所在地城市正在开展2025年中心城区城市体检工作。体检坚持问题导向和目标导向，从住房、小区（社区）、街区、城区（城市）四个维度深入查找问题，旨在提升城市的承载力、竞争力和可持续发展能力。

在城市更新的进程中，安顺市花山大坡至娄湖的绿道海绵项目二标段即刻建设完成投入使用。该项目以“生态+文化”为特色，串联起多种类型的绿道网络，为市民提供了一条集休闲健身、绿色出行、文化体验于一体的城市生态走廊。

自2022年5月入选“十四五”全国第二批系统化全域推进海绵城市建设示范城市以来，安顺市通过海绵化项目建设，实现了雨水资源化利用量的显著提

升，每年可达25万立方米。

城市更新不仅关乎环境改善，更关乎民生福祉。在贵州，城市地下燃气管道也迎来了更新换代。贵阳市、六盘水市、遵义市等地纷纷出招，系统谋划布局老旧管网更新、市政管网延伸、“瓶改管”等燃气基础设施项目，确保居民用气安全便捷。

夜幕降临，贵阳市太平路街区霓虹闪烁，街道两旁的摊位和餐吧热闹非凡。近日，中国头部精酿厂牌“京A”西南首店的落户，更是为这条街区增添了潮流气息。太平路街区经历了一场“老贵阳，新色调”的时尚蜕变，而新印厂1950文创园项目则让工业遗址开始了“重生”之旅。经过两年多的打造，旧厂房变成了集多种业态于一体的文创商业新街区，成为当地人休闲购物、感受城市变迁的好去处。

在网络平台上关注度飙升

贵州成为暑期国内游热门目的地

本报讯（记者 曹雯）连日来，贵州避暑旅游关注度持续攀升，成为暑期国内游的热门选择。携程数据显示，贵阳跻身2025年暑假国内游TOP10城市，位列第5位。马蜂窝平台上，六盘水市成为避暑旅居的理想之选，热度环比上月增长97%，并在马蜂窝刚刚发布的2025年夏季“旅行蜂向标”中进入热度增长最快的目的地前10。

作为中国西南的天然“大空调”，贵州夏季平均气温23℃，近年来涌现出“中国避暑之都·贵阳”“中国凉都·六盘水”等避暑城市，以及毕节、安顺、黔南、黔西南等避暑胜地。修文、开阳、习水、桐梓等“中国避暑休闲十佳县”更是名声在外，吸引着全国游客纷至沓来。

“今年定制游、私家团、拼小团的预订量明显增加，六盘水避暑游的老年团队订单增多。”贵州民间假日旅行社大客户部负责人胡健健表示，旅行社暑期产品以亲子游为主，但增加了溯溪、非遗体验、短途探洞、徒步等。



高铁开通后，邓恩铭烈士故居迎来更多瞻仰者

贵州日报天眼新闻记者 陈曦

邓恩铭烈士故居简介：

邓恩铭是无产阶级革命家、中国共产党创始人之一。1921年7月，年仅20岁、唯一的少数民族代表邓恩铭出席中国共产党第一次全国代表大会。黔南州荔波县是邓恩铭烈士的故乡，位于荔波县玉屏镇向阳中路32号的邓恩铭烈士故居，是邓恩铭少年时代生活的地方。

邓恩铭烈士故居为一栋四排三间土木结构的普通居民瓦房，1990年7月正式对外开放。屋内至今还保存着邓

恩铭少年时代用过的木床、桌子、椅子、凳子、石磨、药碾等遗物。邓恩铭烈士纪念馆于2017年7月进行改陈布展后对外免费开放，4000多平方米的展厅里，现有基本陈列展厅4个，陈展内容以实物、照片、绘画等形式为主，同时运用声、光、电等现代科技手段，全面呈现了邓恩铭烈士生平事迹。

邓恩铭烈士故居现已建设成为全国免费开放纪念馆、全国爱国主义教育示范基地、贵州省文物保护单位等，也是荔波“红色之旅”的地标之一。

邓恩铭故居管护中心讲解员覃媛：听着烈士的故事长大

“他勤奋学习，忧国忧民，是新时代青年的榜样。”“致敬革命先烈，加强爱国主义教育。”在邓恩铭烈士故居，一本厚厚的留言簿快被写满了。

“作为荔波人，我从小听着邓恩铭烈士的故事长大。大学毕业后，我成为一名讲解员，又把烈士的故事讲给更多人听。”覃媛说，游客到这里聆听了邓恩铭烈士的成长和奋斗故事，都会为之动容。

覃媛告诉记者，以前到邓恩铭烈士

故居参观学习的人群以荔波周边及省内为主。2023年，荔波高铁开通后，交通更加便利，邓恩铭烈士故居迎来更多外省游客和研学团队，邓恩铭的革命事迹进一步得到传播，吸引更多人前来参观学习。

今年以来，邓恩铭烈士故居已接待游客10万余人次。近日，第一次到邓恩铭烈士故居参观的游客王跃刚，边参观边拍摄，“这次参观学习深受感动，要把烈士的故事发到自媒体账号上，让更多网友崇敬烈士，缅怀先烈，继承和弘扬烈士们的伟大精神。”

榕江从江三都全面恢复供电

自6月24日起，遭遇持续强降雨，榕江、从江、三都三县受灾严重，电力设施受损严重。灾情发生后，南方电网公司迅速行动，于6月24日20时将应急响应提升至Ⅲ级，贵州电网公司同步启动Ⅱ级响应，并成立3个前线指挥部，构建省、州、县三级联动指挥体系，全力统筹协调抢修资源。

在抢修复电工作中，南方电网秉持“先复电、后抢修”原则，优先保障医院、学校、安置点等关键场所供电。

为加快抢修复电进程，南方电网公司从广东、广西、云南等地紧急调集571名精锐力量驰援贵州灾区，其中，国家级电力应急特勤队携带113台（套）包括排涝机器人、勘灾无人机、卫星通讯站等先进装备星夜兼程奔赴一线。贵州电网公司也抽调4519名经验丰富的抢修人员组成突击队。截至6月27日，南方电网公司累计投入抢修人员5000余人、大型排涝车30台、应急发电车182台、应急发电机578台参与抢险。



机器狗宣传禁毒

6月26日，毕节市黔西市人民检察院在黔西市第一中学举行以“防范青少年药物滥用”为主题的国际禁毒日集中宣传活动。图为检察干警让学生成为AI机器狗进行沟通。

杨春 摄

摩托驾照村里考

贵州日报天眼新闻记者 钟明秀
通讯员 文杰

连日来，铜仁市石阡县石固乡石场村的广场上，一条横幅、几套设备、数块展板，构成了一个简易却规范的摩托车考场。石阡县公安局交警大队的民警们正忙着调试设备，为村民送来一场“家门口”的驾考服务。

“骑摩托车上路，证照齐全是前提，头盔戴牢就是‘保命符’。”辅警张伟手持头

盔，向村民示范正确佩戴方法，“听到‘咔嗒’一声响，才算锁牢了。”早上10点，理论考试准时开始。民警杨再山核验村民王阿姨证件时，发现她因紧张手发抖，便递上矿泉水轻声安抚，“莫紧张，题目看仔细，流程简化了，但纪律不能松。”

理论考试后，99名通过的村民分批进行实操考核。村民黄某操作中摩托车屡次熄火，急得直拍车把。交警大队教导员廖治远立刻蹲下指导：“别泄气，就当在自家院里练。记住，平安抵万金，不在快慢

分毫间。”另一边，村民李大叔绕桩失误，民警刘攀提醒：“车把抓稳，眼睛朝前看，心定下来。”李大叔定神再试，摩托车灵巧穿行桩间，稳稳过关。

村民魏桂香摇着扇子感慨：“以前考摩托证，跑县城来回几十里路，费时又费钱。现在家门口就能考，警察还手把手教，真是太方便了。”村民刘明则主动向民警要了6份安全宣传资料：“带回去给家人念念，安全这事不能马虎。”

暮色渐浓，民警们收拾行装返程。这场“车轮考场”将车驾管服务从城市“窗口”搬到乡村“门口”，变“群众跑”为“警车跑”，让“最后一公里”成为警民同心的纽带。

参与等领域的创新实践，推动形成全社会共建共享的生态治理新格局。

“多方协作推动ESG创新实践与绿色发展”主题论坛：7月6日下午举办，以“生态文明”为根、以ESG为翼，搭建“政府—企业—社会组织—公众”的多元对话平台，推动ESG从“理念倡导”走向“实践落地”，为全球可持续发展贡献中国方案、贵州经验。

“国际友好城市绿色发展与产业合作”主题论坛：7月5日举办，探讨创新政策和技术解决方案对可持续发展与绿色转型的支撑作用，分享中外地方政府与企业开展生态建设的成果案例。

“2025国际气候与环境治理青年论坛”主题论坛：7月4日下午举办，以“践行绿色行动共筑美丽未来”为主题，汇聚剑桥、牛津、哈佛等全球顶尖高校的青年代表和学者，展开思辨。

2025年生态文明贵阳国际论坛新闻吹风会举行
9个主题论坛7月4日至6日举办

贵州发布

本报讯（记者 彭林元 徐涛）6月27日上午，2025年生态文明贵阳国际论坛新闻吹风会（第三场、第四场）在贵阳举行，就“绿色金融：生物多样性金融体系构建和资源调动”“刑事打击与生态安全保护”“落实昆蒙框架：海洋保护地建设和南极公海生态保护”“绿色金融：生物多样性金融体系构建和资源调动”主题论坛：7月5日

举办，深入探讨绿色金融框架下联动

资源支持生物多样性与绿色低碳发展，发挥金融在生物多样性保护中的作用。“刑事打击与生态安全保护”主题论坛：7月6日上午举办，聚焦打击治理跨国跨境生态环境资源犯罪、刑事执法学术交流与人才培养、建立多部门联动的生态环境保护机制等专题进行专业对话与学术交流。

“落实昆蒙框架：海洋保护地建设和南极公海生态保护”主题论坛：7月4日

举办，邀请5位顶尖专家分享洞见，设置2场深度圆桌讨论，促进思想碰撞与共识凝聚。“共筑绿色公益，促进人与自然和谐共生”主题论坛：7月6日上午举办，凝聚各方共识，共同探索绿色公益在应对气候变化、生态保护、低碳转型、社区

参与等领域的创新实践，推动形成全社会共建共享的生态治理新格局。

“多方协作推动ESG创新实践与绿色发展”主题论坛：7月6日下午举办，以“生态文明”为根、以ESG为翼，搭建“政府—企业—社会组织—公众”的多元对话平台，推动ESG从“理念倡导”走向“实践落地”，为全球可持续发展贡献中国方案、贵州经验。

“国际友好城市绿色发展与产业合作”主题论坛：7月5日举办，探讨创新政策和技术解决方案对可持续发展与绿色转型的支撑作用，分享中外地方政府与企业开展生态建设的成果案例。

“2025国际气候与环境治理青年论坛”主题论坛：7月4日下午举办，以“践行绿色行动共筑美丽未来”为主题，汇聚剑桥、牛津、哈佛等全球顶尖高校的青年代表和学者，展开思辨。

“落实昆蒙框架：海洋保护地建设和南极公海生态保护”主题论坛：7月5日



连日来，毕节市纳雍县百兴镇2.4万余亩小麦迎丰收。当地完善面条生产加工产业链，培育90余个经营主体，预计今年产值8000万元。图为6月25日，百兴镇一条面条厂工人正在进行质检。

彭资骏 摄